

ОБЩЕПРИЗНАННЫЕ ПРИНЦИПЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА: ПОНЯТИЕ, ВИДЫ, ЗНАЧЕНИЕ*

И. С. Искевич, Е. А. Сучкова

ФГБОУ ВПО «Тамбовский государственный технический университет», г. Тамбов

Рецензент д-р юрид. наук, профессор В. Г. Баев

Ключевые слова и фразы: государство; закон; Конституция РФ; международное право; международные договоры; норма; принципы международного права.

Аннотация: Рассмотрены общепризнанные принципы международного права. Дано их понятие, названы виды, рассмотрено их значение для международного права в целом и для Российской Федерации в частности.

Ядро современного международного права, его «конституцию» образуют основные принципы международного права – основополагающие международно-правовые нормы, носящие универсальный характер и обладающие высшей юридической силой. Они пронизывают всю международно-правовую систему; все остальные международно-правовые нормы, а также поведение субъектов международного права должны соответствовать положениям основных принципов.

В соответствии со ст. 15 ч. 4 Конституции РФ общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации являются составной частью ее правовой системы. Если международным договором Российской Федерации установлены иные правила, чем предусмотренные законом, то применяются правила международного договора [1]. Данное положение закреплено также в ст. 7 ГК РФ.

Принципы международного права в теории международного права определяются как руководящие правила поведения субъектов, возникающие в результате общественной практики, юридически закрепленные начала международного права. Они представляют собой наиболее общее выражение установившейся практики международных отношений. Таким образом, принцип международного права является нормой международного права, имеющей обязательный характер для всех субъектов международного права, прежде всего, для государств и международных организаций.

Искевич Ирина Сергеевна – кандидат юридических наук, доцент, и. о. заведующего кафедрой «Международное право», e-mail: Irina_77707@list.ru; Сучкова Екатерина Александровна – магистрант кафедры «Международное право», ТамбГТУ, г. Тамбов.

Общепризнанные принципы и нормы международного права, а также международные договоры России имеют преимущественную силу перед национальными законами.

Высокий статус имеют международные нормы о правах человека и Конституция России. Права и свободы человека и гражданина признаются и гарантируются «согласно общепризнанным принципам и нормам международного права и в соответствии с настоящей Конституцией» (ч. 1 ст. 17) [1]. В случае расхождения закона и иного нормативного акта с международным договором, в котором участвует Российской Федерации, или с общепризнанными нормами международного права применяются правила, установленные этими нормами или договором. Согласно статье 46 Конституции РФ каждый вправе в соответствии с международным договором Российской Федерации обращаться в межгосударственные органы по защите прав и свобод граждан, если исчерпаны все имеющиеся внутригосударственные средства правовой защиты.

Принципы международного права понимаются двояко: как общие направления действия и развития международного права и как самостоятельный источник международного права.

Принципы международного права обладают верховенством по отношению ко всем остальным нормам международного права, поскольку международные договоры и обычаи должны им соответствовать. Международные договоры или обычаи, не соответствующие принципам международного права, являются нелигитимными, и отношения правопреемства на них не распространяются.

Принципы международного права, в отличие от ряда международных договоров, имеют универсальное значение и обязательны к исполнению всеми субъектами международного права [2, с. 143], они зафиксированы в Уставе ООН и ряде других международных договоров, особое место среди которых занимают Декларация о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом ООН 1970 г. и Заключительный акт Совещаний по безопасности и сотрудничеству в Европе (**СБСЕ**) 1975 г. [3].

Характерная черта современного международного права состоит в том, что осуществление им своих функций возможно лишь при все более тесном взаимодействии с внутренним правом государств. Нормальное функционирование национальных правовых систем зависит от взаимодействия с международным правом. Углубление взаимодействия международного и внутригосударственного права носит характер объективной закономерности, которая отражает более общую закономерность – углубление взаимодействия национального общества с мировым сообществом. В настоящее время оно создает права и обязательства не только для государств, но и непосредственно для физических и юридических лиц, имеет прямое действие во внутригосударственной сфере. Для обеспечения единства международного сообщества государства должны подчиняться установленному ими порядку, который является социально и политически необходимым. Это касается деятельности не только международной, но и внутригосударственной в той мере, в которой она затрагивает международные отношения.

Под влиянием международного права происходят важные изменения во внутреннем праве. Наиболее показательны в этом плане нормы о правах человека, образующие сердцевину конституций. Принимаются законы, призванные обеспечить реализацию международных норм. В качестве примера можно назвать российские законы о международных договорах, международных и внешнеэкономических связях субъектов федерации, континентальном шельфе, исключительной экономической зоне.

Рост влияния международного права на право государств породил тенденцию к конституционализации международного права. Все большее число конституций содержат положения, посвященные международному праву и призванные обеспечить его реализацию. Более того, многие из них устанавливают приоритет международно-правовых норм.

Об углублении взаимодействия двух систем права, его характерных чертах и тенденциях развития свидетельствует, прежде всего, конституционное право, представляющее основу правовой системы государства.

В преамбуле Конституции РФ провозглашено, что многонациональный народ Российской Федерации сознает себя частью мирового сообщества. Одним из объективных факторов, характеризующих это сообщество, является взаимодействие в его рамках суверенных государств.

«Общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации являются составной частью ее правовой системы. Если международным договором Российской Федерации установлены иные правила, чем предусмотренные законом, то применяются правила международного договора» [1].

Международные договоры Российской Федерации регулируют отношения России с зарубежными государствами и международными организациями. Они заключаются в соответствии с Конституцией и федеральными законами от имени Российской Федерации уполномоченными федеральными органами. После официального признания, ратификации и одобрения международные договоры в установленном порядке приобретают обязательную силу на территории России.

В Федеральном законе «О международных договорах Российской Федерации», принятом Государственной Думой 16 июня 1995 года и вступившем в силу 21 июля 1995 года, дано определение подобных договоров. Так, «международный договор Российской Федерации» означает международное соглашение, заключенное Россией и иностранным государством (или государствами) либо с международной организацией в письменной форме и регулируемое международным правом [4].

«Взаимодействие международной и внутренних правовых систем осуществляется на всех уровнях, включая правосознание и организационно-правовые механизмы» [5, с. 241]. Международное право оказывает существенное влияние на функционирование внутреннего права, процесс принятия решений при создании и применении права. Принимая решение, государственные органы учитывают его международные последствия. Нормы международного права нередко служат образцом для правового регулирования внутри страны и т. д.

Между тем современное общее, обычное право содержит все больше норм, имеющих прямое отношение к внутреннему праву. Достаточно на-

помнить об общепризнанных принципах и нормах о правах человека, которые обязательны для всех государств независимо от их участия в договорах о правах человека.

Общепризнанные принципы представляют собой разновидность норм международного права. Это его универсальные нормы. Они, как и иные общепризнанные нормы, имеют наиболее общую форму выражения и признаны всеми или абсолютным большинством государств в качестве обязательных. Более узкая группа общепризнанных принципов (норм) – основные принципы международного права. Это – нормы, отражающие коренные, фундаментальные интересы государств и народов. Они представляют собой нормативную основу всей системы международного права, служат его фундаментом. Одним из свойств основных принципов является также их взаимообусловленность, то есть содержание каждого из них должно рассматриваться в контексте содержания других.

Высказывается мнение, будто преимущественной силой в правовой системе России обладают лишь договоры, а к общепризнанным принципам и нормам, существующим в форме обычая, это не относится. С подобным мнением трудно согласиться. Правильнее иное понимание Конституции РФ, что подтверждается и Конституционным Судом РФ.

Международные договоры являются существенным элементом стабильности международного правопорядка и отношений России с зарубежными странами. Российская Федерация выступает за неукоснительное соблюдение договорных и обычных норм, подтверждает свою приверженность основополагающему принципу международного права – принципу добросовестного выполнения международных обязательств.

Список литературы

1. Конституция Российской Федерации от 12.12.1993 г. (в ред. от 01.03.2014 г.) // Собр. законодательства РФ. – 2014. – № 31. – Ст. 4398.
2. Международное право : учебник / Б. М. Ашавский [и др.]. – 4-е изд., стер. – М. : Омега-Л, 2011. – 831 с.
3. Устав Организации Объединенных Наций от 26 июня 1945 г. // Ведомости Верховного Совета СССР от 22 мая 1985 г. – № 21. – Ст. 368.
4. О международных договорах Российской Федерации : федер. закон от 15.07.1995 № 101-ФЗ [Электронный ресурс] // Сайт Конституции Российской Федерации. – Режим доступа : <http://constitution.garant.ru/act/base/10103790/> (дата обращения: 05.02.2015).
5. Валеев, Р. М. Международное право. Особенная часть : учебник / Р. М. Валеев, Г. И. Курдюков. – М. : Статут, 2010. – 624 с.
6. Куркин, Б. А. Международное право : учеб. пособие / Б. А. Куркин. – М. : МГИУ, 2008. – 192 с.

References

1. *Sobranie zakonodatel'stva RF* (Corpus of Legislative Acts of the Russian Federation), 2014, no. 31, art. 4398.
2. Ashavskii B.M., Biryukov M.M., Bordunov V.D., Egorov S.A., Kovalev A.A., Chernichenko S.V. *Mezhdunarodnoe pravo* (International law), Moscow: Omega-L, 2011, 831 p.

3. *Vedomosti Verkhovnogo Soveta SSSR ot 22 maya 1985 g.* (Bulletin of the Supreme Soviet on 22 May 1985), no. 21, art. 368.
 4. <http://constitution.garant.ru/act/base/10103790/> (accessed 5 February 2015).
 5. Valeev R.M., Kurdyukov G.I. *Mezhdunarodnoe pravo. Osobennaya chast'* (International law. The special part), Moscow: Statut, 2010, 624 p.
 6. Kurkin B.A. *Mezhdunarodnoe pravo* (International law), Moscow: MGU, 2008, 192 p.
-

Conventional Principles of International Law: Concept, Types and Meaning

I. S. Iskevich, E. A. Suchkova

Tambov State Technical University, Tambov

Key words and phrases: Constitution; international contracts; international law; law; norm; principles of international law; state.

Abstract: The paper deals with the conventional principles of international law. The authors consider the concept, types and their significance for the international law, in general, and for the Russian Federation, in particular.

© И. С. Искевич, Е. А. Сучкова, 2015